

永善: 向新逐绿 释放澎湃发展动能

◆通讯员 甘光涛 陈洪田 雨

近年来,永善县围绕打造“绿色能源开发利用示范区”的发展定位,充分利用丰富的光照条件和风力资源,大力推进光伏、风电等新能源开发建设,将自然资源优势转化为产业优势,推动绿色低碳发展。

走进永善县茂林镇松林村,连绵起伏的山峦之巅,一排排气势恢宏的光伏发电板有序排列,在阳光的照耀下熠熠生辉,犹如一片波澜起伏的蓝色“海洋”。机器的轰鸣声与工人的呼喊声不绝于耳,两百余名建设者忙碌的身影穿梭往来,钻头打桩、浇筑桩基、吊装光伏板等工作推进有条不紊。

茂林松林光伏发电项目装机容量30万千瓦,总投资11.02亿元,项目横跨茂林、莲峰、伍寨3个乡镇,位于海拔2600米至2800米之间的高海拔地区。自今年9月15日开工以来,永善

县委、县政府成立专班高位推动,全力做好服务保障工作,确保项目如期开工和高效有序推进。业主和施工单位始终将安全和质量放在首位,克服工期紧、任务重和高寒、高海拔区域施工组织难等问题,全力以赴抓项目、保进度、保质量、高标准,严格要求打造优质工程,向着今年年底并网发电的目标奋力冲刺。

“茂林松林光伏发电项目在永善县委、县政府及相关部门的鼎力支持下,3个月内完成了项目前期手续办理工作,1个月内完成了项目所涉及7279亩土地流转工作。项目于今年9月15日正式开工建设,截至目前,已完成总工程量的30%,计划于今年年底实现并网发电的目标。”三峡云能发电(永善)有限公司业主代表黄浩轩说道。

“该项目工期紧、任务重,我们前期进行了现场调研、踏勘,制定了详细的施工方案;针对当地的气候条件

和地形地貌特征,采用了专用的混凝土运输设备‘爬山虎’;针对阴雨天,我们对道路进行了换填,同时为了保证施工人员的安全,在集电线路、塔基基础施工中,采用了专用设备履带吊,降低施工人工高空作业风险。”茂林松林光伏发电项目二标段项目经理石岩说道。

项目建设过程中,业主和施工方始终秉持“以人为本”的理念,优先吸纳当地群众参与建设,并为他们提供专业的技能培训,熟练技术工日均工资可达300元左右,当地群众不仅在“家门口”就能找到工作,还能很好地照顾家人。“我们夫妻二人每天的工资在450元左右。在这里上班,不仅能维持一家人的生活,还能照看家里的老人和孩子。”永善县茂林镇甘杉村村民燕朋海说道。

茂林松林光伏发电项目仅是永善县向新逐绿、打造“绿色能源开发利用

示范区”的一个缩影。

近年来,永善县坚持“生态优先、绿色发展”,将新能源建设作为主战场,强机制、优服务,全力推进项目建设提速提质。截至目前,绿色能源装机容量已达1437.389万千瓦,其中溪洛渡水电站1386万千瓦、风电光伏发电项目3个31.55万千瓦、中小水电站24座19.839万千瓦。到2025年,预计可建成风电、光伏电站22个,总装机容量达290万千瓦,年发电量达45亿千瓦时,减少碳排放448万吨,实现年产值13.5亿元。一幅以水电为主导、光伏和风力发电为重要补充的追风逐日新能源发展画卷,正在永善大地徐徐展开。



兴隆乡万亩红薯喜获丰收

本报讯(通讯员 熊刚勇)眼下,盐津县兴隆乡1.4万亩红薯迎来丰收季,田间地头随处可见村民们采收红薯的热闹景象。在高粱村红薯地,一排排红薯藤绿意盎然,村民们正埋头挖薯、割藤、翻土、挖果、去泥,随着一系列干净利落的动作,一垄垄颜色鲜亮的红薯破土而出,堆满了田垄。

近几年来,通过推广普及良种良法,农技专家开展技术指导,红薯亩产量增幅明显,拓宽了增收渠道。红薯丰收也为手工粉条制作提供了充足的原材料。在高粱村的盐津绿色粉条厂,邓谋桂从事手工粉条制作20余年,精湛的技艺保证了优质的口感,每年的手工粉条都被提前预订,产品走俏市场,供不应求。

兴隆乡红薯粉条基本采用传统加工方式。“我们一直坚持手工制作,将红薯洗净、磨浆、过滤、沉淀、晾晒之后,精心制作出一条条晶莹剔透、口感爽滑的手工粉条。这样做出来的粉条成分纯、有嚼劲、品质好,深受消费者青睐。”邓谋桂这样说道。

据介绍,红薯产业是兴隆乡的主导产业之一,今年预计实现产量3100万公斤,在多家手工粉条厂的带动下,红薯产品附加值逐步提升,村民种植红薯的热情高涨,特色产业增收路越走越宽。

(上接第1版《镇雄:从“打工经济”迈向“创业经济”》)这样的底气,也来源于五金高新产业园意在成长为“中国西南五金城”的目标。胡立介绍,镇雄定下“三年打基础、五年延链条、十年成集群”的发展规划,先以智能门窗、锁具及其上下游产业链为突破口,重点引进建筑五金及其上下游配套产业,其次发展“功能五金、基础五金、智能五金”等五金制品生产加工,最终完成面向西南、辐射东南亚的五金高新产业集群,同步吸纳10万人返乡就业。

镇雄还引进五金行业龙头天津亿联集团在县城新城区建设了镇雄亿联国际商贸城,目前入驻商户486家,其中322家为返乡创业商户,去年营销额达12亿元,二期项目即将完工,在县城实现了“前店后厂”,形成产销联动一体发展格局。

东部需要新的空间,西部需要新的机遇,产业对接转移要想实现“双向奔赴”,园区化、链条化、集群化是镇雄接下来的重要发展方向。

写好“产城人”融合发展文章

“你看我的手速多快!”艺心服饰生产线上,吉庆仙热情地展示。她有3个孩子,目前都在县城读书,作为一名陪读妈妈,过去十多年的生活一直是围着孩子转,家庭收入全靠丈夫一人,日子过得紧紧巴巴。如今,工厂开在“家门口”,孩子白天去上学,她就来上班,一个月能拿4000多元。“明年最小的孩子读初中住校了,我就可以全身心投入工作了,工资最少也有6000元呢。”

“姐,拉链到了吗?”吉庆仙问组长杨敏。杨敏是一名“归雁”,2019年以前一直和丈夫在浙江的服装厂务工,收入不多不少,刚好够一家人的生活。她坚持把2个孩子带在身边,虽然避免了留守儿童的问题,却发现孩子始终融入不了当地的学校生活,每天一上学就眉头紧皱。

“镇雄人都注重教育,现在有了云南师范大学附属镇雄中学这样的优质学校,为了孩子的身心健康,我们举家搬回镇雄县城。”孩子是眼见了开了心,夫妻俩虽然一个在幼儿园上班,一个在附近工地打零工,但每个月生活开支也得计算着来。

今年春节,杨敏偶然看到服装厂招人,两口子一起进厂上班,不仅过上早九晚六的生活,收入加起来1万多元,比之前翻了一番,还买了属于自己的房子,她在家乡不仅有归属感,还找到了安全感。

从“往外输”到“往回引”,在吸引返乡创业的关键阶段,镇雄县出台了“大众创业、万众创新”扶持方案、《镇雄县“一颗印章管审批”改革工作实施方案》《镇雄县相对集中行政许可权改革实施方案》等,持续强化政务服务“一网通办”,打造“镇好就业”“镇好创业”劳务服务品牌,用一流的营商环境和贴心的服务,为“雁归浪潮涌动”保驾护航。

以产兴城、以城聚人、以人兴业——镇雄的百亿级西南五金产业集群和纺织服装产业正在蓬勃发展;千亿级磷基及新能源电池材料产业基地正在起步;紧盯2025年建成50万人中等城市目标,目前成功回引4.36万人返乡创业就业,加快推进镇雄县城和以勒“陆港新城”新通道建设速度;依托“镇彝威”红色文化旅游精品线路和丰富的民族文化、自然景观等旅游资源,加快推进旅游业发展……

镇雄“产城人”的融合发展不但让产业结构实现了转型升级,更重要的是提升了群众的幸福指数。镇雄,这个昔日的贫困大县正踔厉奋发走好高质量发展之路。(人民网记者 蔡树菁)



餐饮经营者未主动对消费者进行防止食品浪费提醒的行为是否违反法律规定?

【有事要问】餐饮经营者未主动对消费者进行防止食品浪费提醒的行为是否违反法律规定?
【身边案例】某地市场监管局对当地餐馆进行现场检查时,发现该餐馆未在醒目位置张贴或者摆放反食品浪费标识提醒,也未主动引导消费者按需适量点餐。该餐馆的行为是否违反法律规定?
【意律师解答】《中华人民共和国反食品浪费法》规定,餐饮服务经营者应当采取下列措施,防止食品浪费:(一)主动对消费者进行防止食品浪费提示提醒,在醒目位置张贴或者摆放反食品浪费标识,或者由服务人员提示说明,引导消费者按需适量点餐。因此,餐馆的行为违反了法律规定。

【重要提醒】餐饮经营者未主动对消费者进行防止食品浪费提醒的行为是否违反法律规定?
【身边案例】某地市场监管局对当地餐馆进行现场检查时,发现该餐馆未在醒目位置张贴或者摆放反食品浪费标识提醒,也未主动引导消费者按需适量点餐。该餐馆的行为是否违反法律规定?
【意律师解答】《中华人民共和国反食品浪费法》规定,餐饮服务经营者应当采取下列措施,防止食品浪费:(一)主动对消费者进行防止食品浪费提示提醒,在醒目位置张贴或者摆放反食品浪费标识,或者由服务人员提示说明,引导消费者按需适量点餐。因此,餐馆的行为违反了法律规定。

昭通市司法局 审核
云南意衡律师事务所 供稿
(来源于新华网)

威信适老化改造托起老人幸福晚年

本报讯(通讯员 许鹏)小改造,大民生。今年以来,威信县围绕如厕洗澡安全、室内行走便利、居家环境改善、智能监测跟进、辅助器具适配5个方面,大力推进居家适老化改造工作,改善老年人的居家生活环境,提升老年人的获得感、安全感,托起老年人幸福的晚年生活。

“以前,洗澡上厕所特别不方便,就怕一不小心摔倒。现在,卫生间安装了多功能扶手和淋浴椅,心里别提有多踏实了。”家住庙沟镇庙沟社区管仓片区的朱定娥老人,对

家里经过适老化改造之后的卫生间赞不绝口。

朱定娥今年已94岁高龄,平时和儿子住在一起,由儿子照顾其日常生活。因老房子阴暗狭窄,厨房和厕所容易积水湿滑,老人的居家生活多有不便。威信县民政局工作人员入户与老人家属沟通之后,根据老人实际需求、生活习惯等情况,制定了详细的改造方案,在卫生间马桶旁安装了助力扶手,购买了防滑淋浴椅,改装了橱柜和灶台,对居家环境进行了部分防滑处理,并对居家用电安全情

况进行了详细检查。“卫生间是老人摔倒的高危区域。我们根据老人的家庭环境、生活习惯、身体状况等实际情况和诉求,对卫生间进行改造,为老年人居家生活提供安全保障。”负责实施庙沟镇范围内适老化改造项目的威信县宗家坳村集体资产经营管理有限责任公司负责人介绍,完成这样的改造项目,工期大约需要半个月,而所需费用由政府专项资金全额承担,群众不用花一分钱。

据介绍,威信县居家适老化改造项目已连续实施3年,效果显著,得

到了群众的充分认可。“今年计划改造200户,目前已经全部实施完毕,验收工作正在有序开展。之后我们还将提供免费上门服务,充分满足老年群体,特别是困难群体的居家养老需求,让老人能够安享幸福的晚年生活。”威信县民政局养老服务办相关负责人说道。



昭通公积金服务民生 实现“应提尽提,应贷尽贷”

本报讯(通讯员 杨天顺)“银行的住房贷款利率越来越低了,还有没有必要商转公呢?”

“商转公积金是昭通市住房公积金管理中心推出的一项惠民政策,目的是为购房者减少利息支出。目前,商业银行的贷款利率确实比较低,和住房公积金贷款的利差很小,您可以根据自身的情况作出选择。当然,即使您目前不转,以后转也是可以的。”

前段时间以来,昭通市住房公积金管理中心以党支部为主体,以党员为先锋、以业务骨干为主力在全市范围内深入开展形式多样的宣传活动,着力把住房公积金相关政策宣传到千家万户。

“银行的住房贷款利率已经调到那么低了,住房公积金的贷款利率能作出调整吗?”

“住房公积金的贷款利率调整是住建部与人民银行等部门联合发布的,如果有调整,还未发放的贷款我们会第一时间作出调整,如果是已经发放的贷款,在次年的1月1日也会调整为新利率的。”在威信县扎西广

场宣传点,昭通市住房公积金管理中心威信县分中心党支部党员和工作人员耐心地回答群众提出的问题,向过往群众发放公积金贷款宣传单600余份,预约公积金贷款11笔。

“我以前在鲁甸县买了一套房子,现在打算在昭阳区再买一套,可以用公积金贷款吗?”

“可以的,住房公积金的政策是禁止向三套房(含)以上职工家庭发放贷款。”在鲁甸县,昭通市住房公积金管理中心机关第三党支部党员联合鲁甸县分中心职工深入企业,组织职工召开座谈会,面对面为职工答疑

解惑。

昭通市住房公积金管理中心昭阳区分中心党支部组织干部职工主动深入楼盘,了解楼盘建设进度、预售情况,并向售楼部人员作住房公积金贷款政策培训。通过宣传,干部职工纷纷表示,公积金政策很好,只是之前不太了解,通过工作人员的耐心讲解,现在都明白了。

10月,昭通市住房公积金管理中心办理住房公积金提取业务1000笔6900余万元,发放住房贷款451笔2.14亿元,确保符合条件的购房职工都能实现“应提尽提,应贷尽贷”。

正能量。

总书记要求,加强对全会《决定》提出的一些重大理论观点的研究和阐释,特别是加强面向基层和群众的宣传、解读,及时答疑解惑,回应社会关切,广泛凝聚共识,筑牢全党全社会共抓改革的思想基础、群众基础。引导干部、群众增强大局意识,正确对待改革取得的历史性成就。在关键时刻、重要节点上,要敢于发声、善于发声,为进一步全面深化改革提供强有力舆论支持。

凝聚共识,激发力量;同向而行,同频共振。

人民,始终是我们党改革事业的逻辑起点和价值归宿。

“改革是人民群众自己的事业,要全体人民共同参与,团结一致攻坚克难。”习近平总书记深情地说,“以实绩实效和人民群众满意度检验改革,真正让人民群众在改革中不断增强获得感、幸福感、安全感。”

11月1日下午,研讨班结业。来自不同领域的10位学员代表,分享了各自的学习体会。

“继续深化改革攻坚,努力高质量完成全年经济社会发展目标任务”“进一步调动基层抓改革、促发展的积极性、主动性、创造性,激励干部开拓进取、干事创业”“永葆‘闯’的精神、‘创’的劲头、‘干’的作风,一茬接着一茬干,一棒接着一棒跑”……

不忘来时路,走好前行路。历经思想洗礼、怀揣改革蓝图,从丰收的金秋再出发,广袤的神州大地正在展开新的改革华章。

(新华社北京11月2日电 记者 杨维汉、林晖、丁小溪)

稳经济·促发展

(上接第1版《凝聚改革合力 谱写中国式现代化壮丽篇章》)明确改革方法——

“改革是一项系统工程,需要讲求科学方法,处理好方方面面的关系”

开幕式上,谈到进一步全面深化改革要“顶层设计和摸着石头过河相结合”,习近平总书记用一个生动比喻回应“摸着石头过河就是保守和胆小的”错误论调。

“熟门熟路的改革,就像在游泳池,标着线,哪儿是浅水区、哪儿是深水区一目了然。到湍急的河里,不得摸着石头过河?并不是说改革开放搞了几十年了,现在什么问题都摸清楚了?如果都摸清楚了还要什么改革呢?”总书记说。

事必有法,然后可成。推进改革,必须“善于运用科学的方法”。

2024年5月23日,企业和专家座谈会上,习近平总书记阐释进一步全面深化改革的方式方法,第一条是“坚持守正创新”。一个多月后,党的二十届三中全会《决定》将“坚持守正创新”明确为进一步全面深化改革必须贯彻的六条重大原则之一。

这次开幕式上,习近平总书记再次剖析“坚持守正创新”的深刻内涵:“守正和创新是辩证统一的,只有守正才能保证创新始终沿着正确方向前进,只有持续创新才能更好地守正。”

学员们认为,守正,就是坚持改革有方向、有原则,坚持党的全面领导,坚持马克思主义,坚持中国特色社会主义、坚持人民民主专政,以促进社会公平正义、增进人民福祉为出发点和落脚点等根本的东西不能有丝毫动摇;创新,就是要以一往无前的胆魄和勇气,顺应时代发展新趋势,实践发展新要求、人民群众新期待,推动改革不断取得新突破。

“始终朝着总目标指引的方向前进,该改的坚决改,不该改的不改。”

习近平总书记的重要论断旗帜鲜明、掷地有声。

沿着历史前进的逻辑前进,顺应时代发展的潮流发展。新时代中国共产党人突出经济体制改革这个重点,全面协调推进各方面改革,始终走正道、善于闯新路。

“改革是一项系统工程,需要讲求科学方法,处理好方方面面的关系。”开幕式上,习近平总书记用“四对关系”为进一步全面深化改革作出科学的指导。

坚持改革和法治相统一——“以改革之力完善法治,进一步深化法治领域改革”,“更好发挥法治在排除改革阻力、巩固改革成果中的积极作用,善于运用法治思维和法治方式推进改革”。

坚持破和立的辩证统一——“各项改革举措都要充分论证、精心设计,深入开展风险评估,把握好时度效”,“该立的积极主动立起来,该破的在立的基础上及时破,在破立统一中实现改革蹄疾步稳”。

坚持改革和开放相统一——“改革越深入,对开放的水平要求就越高;开放水平越高,对改革的促进作用就越大”。

处理好部署和落实的关系——“防止重文件制定、轻督促落实等现象,防止‘沙滩流水不到头’”,“建立健全责任明晰、链条完整、环环相扣的工作机制,强化跟踪问效,推动改革举措落实落细落到位”。

改革,既要尽力而为,也要量力而行。习近平总书记强调,“要有耐心,有历史的耐心。”

一位来自西部地区的学员表示,改革必须坚持稳中求进、循序渐进,更加注重系统集成,更加注重突出重点,更加注重改革实效。归根到底,是要一切从实际出发,将改革的力度与实践发展的速度、社会可承受的程度统一起来,推动生产关系和生产动力、上层建筑和经济基础、国家治理和社会